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第一部分 前言

1 报告编制说明

本报告覆盖的范围为福建龙溪轴承（集团）股份有限公司2020年的质量信用情况，该报告为年度质量信用报告。关于本报告披露内容，说明如下：

（1）报告内容客观性声明：本报告完全依托公司实际生产经营的真实情况而编写，报告所涉及的内容真实、有效，符合公司实际情况，无隐瞒任何不法行为，接受社会监督，愿对本报告内容真实性负责。

（2）报告的组织范围：福建龙溪轴承（集团）股份有限公司

（3）报告时间范围：2020年1月1日至2020年12月31日。

（4）报告发布周期：每年发布一次。

（5）报告数据说明：本报告所有的内容均来自公司实际生产经营的真实情况。

2 董事长致辞

首先，我谨代表福建龙溪轴承（集团）股份有限公司领导班子，向一直以来关心、支持龙轴发展的各级政府、领导，以及社会各界人士，表示衷心地感谢！
福建龙溪轴承（集团）股份有限公司秉持“善学有为、善律品正、善谋夺势、善新领先、善为高效、善聚长青、善和共赢”的经营理念。2020年以来，受新冠肺炎疫情影响，在国内外经济形势下行、占公司半壁江山的出口市场需求下降40%、全国同行业下降15%以上的不利环境下，龙轴集团以党的领导举旗铸魂，以技术创新提高企业核心竞争力，以补链强链拓展市场新领域，以精益管理推进降本增效，经营业绩实现逆势增长，取得了物质文明和精神文明双丰收。

今后，我们仍将怀着至诚至善之心，继续践行产品质量承诺，确保企业的可持续发展，努力成为国内领先、国际知名的机械零部件智造企业，贡献行业领先价值。

3 企业简介

福建龙溪轴承（集团）股份有限公司是生产经营关节轴承、圆锥滚子轴承、滚动功能部件及高端机械零部件的现代化国有控股上市集团公司，是中国机械工业核心竞争力100强企业，国家火炬计划重点高新技术企业，国家创新型试点企业及首批54家全国制造业单项冠军示范企业、首批42家全国工业品牌培育示范企业，是我国关节轴承行业领导者。

公司拥有福建省永安轴承有限责任公司、闽台龙玛直线科技股份有限公司、福建金昌龙机械科技有限责任公司、龙溪轴承美国股份有限公司等多家控股子公司，具备年产关节轴承1500万套、汽车圆锥滚子轴承和AG轴承800万套、滚动功能部件182万套、免维护十字轴260万件、轴套2000万件的生产能力。公司主导产品关节轴承品种数、产销量均居全球首位，广泛应用于国民经济各行业的各类机械设备及国家重点工程如嫦娥、天宫、大飞机、国家天文台FAST项目、上海中心大厦等，为北京大兴机场、中微子、龙腾光热等国内战略性新兴领域独家配套，并大量出口欧美亚等四十多个工业发达国家和地区。公司先后承接航空关节轴承共性技术研究、航空关节轴承研保条件建设等三十多个国家级、省部级科研项目，其中《航空低速重载自润滑衬垫和关节轴承成套关键技术》获国家工信部颁发国防科技进步二等奖，《关节轴承产品技术创新平台建设》《航空自润滑关节轴承PTFE织物衬垫》《高端自润滑关节轴承研发及产业化》分获福建省科技进步一、二等奖，《长寿命高可靠性重型卡车推力杆关节轴承》获福建省技术发明二等奖。公司既能研制AS和EN标准航空关节轴承，又能研制各类非标航空关节轴承，所研制的8类6000余种规格航空关节轴承被列入美国政府采购合格产品目录（QPL－AS81820）。

公司研发体系完善、研发能力强大，拥有院士专家工作站、博士后科研工作站、国家级企业技术中心及全国唯一的关节轴承研究所和国家级关节轴承检测实验中心，获批为福建省关节轴承企业重点实验室、福建省精密轴承工程研发中心、福建省高端关节轴承工程研发中心、漳州市装备制造产业技术研究院，是全国滚动轴承标准化技术委员会关节轴承分技术委员会秘书处单位、关节轴承国家标准和行业标准的主要起草单位、国内唯一参与国际ISO关节轴承标准起草单位，曾荣获福建省标准贡献奖一等奖，现拥有102个有效授权专利，其中42个授权发明专利。

公司借鉴国内外卓越的管理理念，沿用以过程管理为基础的质量管理体系模式，以GB/T 15498《企业标准体系管理标准和工作标准体系》为基础平台，以ISO 9001 《质量管理体系要求》、IATF 16949《汽车生产件及相关服务件组织的质量管理体系要求》和GB/T19580《卓越绩效评价准则》为主线，综合ISO14001《环境管理体系-要求及使用指南》标准、OHSAS 18001《职业健康安全管理体系-规范》及内部控制体系、廉洁风险防控等特定管理体系标准要求，采用过程（功能）归口结构和层次结构相结合的表达形式，构建包括企业管理基础、资源管理、产品实现与服务提供和评价改进等四大版块并延伸若干个过程（职能）模块分类归口的结构，分别涵盖标准体系中的管理标准、技术标准和工作标准，形成集质量、环境、安全、内控等体系的一体化管理标准体系，并先后获得全国文明单位（第四、五、六届）、国家认定企业技术中心、中国创新力企业百强、全国模范劳动关系和谐企业、全国机械行业文明单位、全国机械工业质量奖、中国机械工业科学技术奖、中国优秀诚信企业、全国机械工业先进集体、第三届福建省政府质量奖、福建省质量诚信示范单位、福建省工业企业质量标杆、福建省首批海西产业人才高地、福建省最佳信用企业、福建省经济社会突出贡献企业、福建企业集团100强、福建省慈善贡献奖、福建省企业文化建设示范单位、福建省安全文化建设示范企业等多项荣誉。 
第二部分 正文

1 企业质量理念

公司一贯秉承“优化管理，改进创新，LS以品质传动世界，以卓越成就价值”的质量方针，始终以生产高品质产品和诚信服务为最高质量理念,以顾客为关注焦点，求实奋进，严把质量关，以最好的质量为广大顾客服务。

2 企业质量管理

2.1质量管理机构

公司任命总工程师作为体系管理者代表，制定并不断完善部门、岗位职责说明书，明确了各级组织及人员的质量管理职责。向全体员工贯彻“以顾客为关注焦点”的质量意识。落实管理承诺，对公司质量管理体系的建立、实施、持续改进负责，使公司自上而下明确各级组织及人员的质量岗位职责，逐级分解和传递质量责任，积极开展有效的质量持续改进活动，公司设立了专门的质量管理部门和检验管理部门，配备专职的质量管理员、各级检验员、体系管理员等质量保障岗位，独立行使质量职权，具有不受其他单位干预和直接面对最高管理层解决有关质量问题的权限，组织完成公司产品的检验，保障公司生产经营目标的顺利完成。 

2.2质量管理体系

公司借鉴国内外卓越的管理理念，沿用以过程管理为基础的质量管理体系模式，以GB/T 15498《企业标准体系管理标准和工作标准体系》为基础平台，以ISO 9001 《质量管理体系要求》、IATF 16949《汽车生产件及相关服务件组织的质量管理体系要求》和GB/T19580《卓越绩效评价准则》为主线，综合ISO14001《环境管理体系-要求及使用指南》标准、OHSAS 18001《职业健康安全管理体系-规范》及内部控制体系、廉洁风险防控等特定管理体系标准的要求，采用过程（功能）归口结构和层次结构相结合的表达形式，构建包括企业管理基础、资源管理、产品实现与服务提供和评价改进等四大版块并延伸若干个过程（职能）模块分类归口的结构，分别涵盖标准体系中的管理标准、技术标准和工作标准，形成集质量、环境、安全、内控等体系的一体化管理标准体系。

3 质量诚信管理 

公司遵循“以诚为本、以信为先”的原则，大力倡导“善学有为，善律品正，善谋夺势，善新领先，善为高效，善聚长青，善和共赢。”的经营理念，以“优化管理，改进创新，LS以卓越的质量和服务称誉国内外”的质量方针激励、引导和鞭策员工及其他相关方积极投身于以生产高品质产品和诚信服务为最高质量理念的公司发展大业，共享公司发展成果。公司以“诚信经营，合作共赢”为原则，正确处理和平衡企业与顾客、供应商、经销商、外贸公司等相关方的利益关系，增进彼此的沟通和信任，打造战略性合作伙伴关系，提升供应链的整体竞争力。先后荣膺国家“全国文明单位”、省级“诚信经营先进单位”、福建省产品质量信得过单位、福建省守合同重信用企业、福建省质量诚信示范单位、全省内部审计先进集体等多项荣誉称号。

3.1 质量承诺

公司始终以生产高品质产品和诚信服务为最高质量理念，做到守法经营，信守合同，讲求质量，严格遵守  《产品质量法》《计量法》《消费者权益保护法》等相关产品法律法规，坚持质量第一，诚信经营的宗旨，被中央精神文明建设指导委员会评为“全国文明单位”。
公司生产经营的关节轴承、圆锥滚子轴承、滚动功能部件及高端机械零部件，原则上按客户要求的技术标准生产，如客户没有明确规定的，公司将按照现行的行业标准、国家标准执行，比如：行业标准《向心关节轴承 零件技术条件》、国家标准《关节轴承 通用技术规则GB/T304.9-2008》等，保证公司产品质量过关，若客户所用本公司产品的质量不符合上述标准，本公司将赔偿由此造成的损失。

正是本着“明德笃行，至诚至善”的核心价值观，使得生产的产品质量能保证符合相关法律法规及国家有关产品标准要求。

3.2 运作管理

公司旨在提供高性价比，安全可靠产品，创造客户价值，激发组织创新，按照AS 9100D:2016 & ISO 9001:2015及

IATF 16949:2016标准打造企业质量管理体系并通过TüV南德认证，严格执行质量标准，强化过程管理，建立完善的设计和开发、采购、生产和服务的管理制度，比如《产品质量先期策划管理制度》《生产件批准管理制度》《物资采购管理制度》《生产调度管理制度》等制度，有效规范公司新产品开发、试制以及批量生产过程，使其有序和顺利地进行，指导和规范公司物资采购管理行为，确保采购过程处于受控状态，保质所采购的物资满足规定的采购要求，同时，推进精益生产与管理，深入挖掘成本效益，提高产品性价比优势；实施专家型服务，根据顾客的不同需求特点，用专业技术为客户提供解决方案，提升顾客价值，增进双方合作，促进共同成长。

3.3 营销管理

公司秉持“善学有为、善律品正、善谋夺势、善新领先、善为高效、善聚长青、善和共赢”的经营理念，建立完善的营销管理制度，比如《市场调研与预测管理制度》《市场营销服务管理制度》《销售运输管理制度》等，规范市场调研计划、组织、调研报告及市场预测报告等相关活动，以及确保合格产品及时、准确、安全、经济送达，同时采用“双师型”营销策略，有效开拓市场以及服务顾客，为顾客提供全方位、规范化的售前、售后服务，确保客户对服务标准的满意，扩大市场份额。

4 质量管理基础

4.1 标准管理

公司拥有雄厚的标准基础，以及国内领先、国际一流的关节轴承技术创新平台（该项目荣获福建省科技进步一等奖），拥有全国唯一关节轴承研究所、院士专家工作站、博士后科研工作站、中国实验室认可委员会认可的检测实验室，被批准为全国滚动轴承标准化技术委员会关节轴承分技术委员会秘书处单位，是关节轴承国家标准、关节轴承行业标准的主起草单位，以及国内唯一参与国际ISO关节轴承标准起草单位，曾荣获福建省标准贡献奖一等奖，从而更有效地支撑产品研发与实验，有力地促进了产品工程化与关键技术指标的检测与试验能力建设，牢牢占领了关节轴承领域的技术制高点。

公司领导多次参加ISO国际标准化会议，进一步提升公司的软实力。公司一直主导关节轴承国家标准和行业标准的制定，先后主持或参与19个关节轴承国家/行业标准中的16个的制定或修订。近三年还参与或起草以下标准：

1）2019年参与国际标准《Spherical plain bearings-Part 6: Spherical plain bearing rod ends for hydraulic fluid power cylinders》

2）2018年主持《关节轴承 PTFE织物衬垫型自润滑轴承》行业标准的起草；

3）2018年主持《关节轴承 零件热处理技术要求》行业标准的起草。

4）2017年主持《关节轴承 液压缸用杆端关节轴承》行业标准的起草；

5）2017年参与《关节轴承 气缸用杆端关节轴承》行业标准的起草

4.2 计量管理

公司按照IATF16949、GJB9001C、AS9100D等质量体系认证的测量溯源和计量管理条款的要求来建立和运行公司的计量检测体系，每年均成功通过三个体系的审核要求。公司运行有《龙轴计量管理系统软件》，并发放给计量人员及测量设备使用部门使用，从测量设备的新增开始监视公司的测量设备，实时监视测量设备的状态，实现公司测量设备信息的及时共享，最大限度保证了监视的力度和测量的有效性。公司拥有实验室使用面积1041平方米，其计量环境控制能力均能满足测量设备使用的需求。公司配备了Carl Zeiss Contura G2 1012 RDS三坐标测量机、Carl Zeiss PRISMO 9/13/7 ultra三坐标测量机、Mahr PLM600-2测长仪、FTSM PGI 1230粗糙度轮廓仪、MSXP16060 螺纹综合测量仪、JVP300F视频测量仪等高精密计量检测设备。公司各类计量、检测、试验类设备、量具、标准物质共计10031台（件），其中属于精大稀类别的轴承试验设备63台、精密计量检测设备412台，测试领域涉及到长度、力学、金相、热工、环境等。其检测能力有效地覆盖全公司的测量需求。公司拥有完善的计量管理团队，目前共有专职（兼职）计量人员18人，所有计量人员均取得国防科工委颁发的计量检定员证书。公司在用的全部计量标准设备均由具有资质的第三方校准机构校准，确保量值可溯源性。

4.3 认证管理

公司目前拥有ISO 9001、IATF16949和ISO 14001、OHSAS 18001等管理体系，建立了质量、环境、职业安全健康管理体系；以及按照GJB9001C、AS 9100D标准建立了军工航空航天质量管理体系，取得军工四证。公司还通过《GB T 32541-2016 热处理质量控制体系认证》，以及《CNAS实验室能力认可准则》。

此外，公司还导入GB/T19580卓越绩效评价准则，遵循卓越绩效模式9项“基本理念”，以顾客为导向，践行卓越绩效管理。先后荣获全国机械工业质量奖、荣获福建省政府质量奖、2020年荣获工信部评定的“绿色工厂”。
5 产品质量责任

5.1 产品质量水平

公司主导产品关节轴承品种数、产销量均居全球首位，关节轴承技术水品和质量水平居国内领先地位，产品广泛应用于国民经济各行业的各类机械设备及神舟系列、嫦娥系列、核电、船舶、上海磁悬浮工程、三峡工程、国家天文台FAST项目、北京大兴国际机场等国家重点工程和民用工程建设项目，扭转我国关节轴承长期依赖进口的被动局面，并大量出口欧美亚等四十多个工业发达国家和地区，是中国机械工业核心竞争力100强企业，制造业单项冠军示范企业。

公司大力发展航空关节轴承，既能研制AS和EN标准航空关节轴承，又能研制各类非标航空关节轴承， 2020年接受国家轴承质量监督检验测试中心的监督检查，抽检结果为优等品，也通过关节轴承领域最权威实验机构——美国海军航空司令部（NAVAIR）实验室最严格的A标轴承认证，是国内唯一通过认证的企业，所研制的8类6000余种规格航空关节轴承被列入美国政府采购合格产品目录（QPL－AS81820）。

5.2 产品售后责任

公司树立“第一质量，用户至上”的服务理念，坚持以市场为导向，以顾客满意为标准，旨在提供高性价比、安全可靠产品，提供解决方案，安装技术服务，创造客户价值，公司建立了《顾客抱怨管理制度》，明确顾客抱怨的处理方式。《顾客抱怨管理制度》界定了顾客抱怨的定义为：公司产品或服务不满意而提出的意见、建议、投诉或退货，包括以信函、传真、访问、退货等各种方式提出的抱怨。并对抱怨的程度进行分级：顾客抱怨按程度分为严重抱怨、一般异常抱怨和偶发性异常抱怨，对每一级别抱怨规定了抱怨处理时限、处理优先级、沟通要求、投诉闭环与持续改进、资料归档等具体的解决要求，确保顾客抱怨等得到合理的解决。

5.3 企业社会责任

社会是支撑企业发展的土壤，企业可持续发展离不开社会各界的关心和支持，无论从守法经营，还是从社会道德标准来说，主动参加社会公益活动，积极回报社会是企业应尽的责任。公司诚信经营，依法纳税，2020年集团累计上缴税收5,283.10万元，为社会繁荣贡献一份力量。公司以慈善救助、扶贫助学、军民共建为重点，积极参与社会公益事业。

1、开展送温暖送爱心活动。建立困难职工帮扶档案，对困难职工的问题做到及时知情，及时解决。公司向漳州市困难职工帮扶中心申请建档2名困难职工，每季度及重大节日配合市总工会对建档的困难职工进行困难慰问。公司在日常工作中实现送温暖常态化，全年共慰问职工321人次，发放慰问金合计36.84万元；并组织在职及离退休职工体检活动，关心员工身心健康；春节前及建军节前慰问漳浦县莲花山观察所部队，已维持共建关系近30年；开展疫情防控、无偿献血、国际志愿者日义务维修家电等志愿服务活动；同时，为践行企业社会责任，推动教育事业发展、促进校企合作，激励学生勤奋学习、刻苦钻研，公司在漳州职业技术学院、漳州第一职业中专学校、漳州市高级技工学校设立“龙轴奖学金”，奖励品学兼优的学生，共计20万元。
2、积极开展精准扶贫工作。公司充分发挥作为全国文明单位在履行社会责任、推动帮扶工作的示范带头作用，构建了“思想脱贫，因地制宜，项目帮扶，慰问辅助”的精准扶贫工作机制。主动参与扶贫开发事业，在精准帮扶挂钩联系村平和县秀峰乡坪东村方面，2020年共组织开展入户扶贫慰问4次，捐助资金35.28万元，其中扶贫慰问金5.28万元、基础设施建设扶贫30万元。同时积极支持消费扶贫工作，2020年共购买69.96万元消费扶贫产品用于公司工会会员福利发放，为和谐文明社会的建设贡献龙轴力量。计划下年度继续开展入户走访，做好就业扶持、扶志扶智等工作，切实巩固脱贫成果。

3、多措并举为打赢疫情阻击战作贡献。在面对突如其来的新冠疫情，公司党委高度重视疫情防控工作，成立应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作领导小组，建立疫情防控工作协调指挥机制。一是严格落实防疫规定要求，加强安全生产管理，并取消春节期间一切集会活动，对厂区及宿舍区进行卫生清洁、消毒，在各厂区门岗设置体温检测点；二是严格落实值班带班制度。加强值班值守，做好每个员工的健康信息等情况调查工作，畅通信息报送渠道，及时收集汇总并上报各类情况信息；三是积极参与挂钩社区联防联控。组织志愿服务队深入公司所在的南坑街道龙通社区，助力社区开展疫情防控；四是强化正面舆论引导。充分利用新媒体、内外部宣传栏、横幅、广播等阵地及发挥网络评论员作用，各厂区共有5条横幅、15个宣传栏、10个宣传架、3个显示屏、11个户外广告牌、1个广播宣传防控知识，每个车间醒目位置贴3张防控宣传画，及时在微信公众号发布、转发防控知识及正能量宣传文章，稳定员工情绪，树立员工信心，引导广大员工不信谣、不造谣、不传谣，正确认识、科学应对疫情。
另外，在疫情防控一线防护口罩告急，全国口罩生产线“一机难求”的情况下，公司积极响应漳州市委、市政府自主研制口罩生产线的号召，发挥自身优势，协同龙海市安得马富机械有限公司和福建明鑫智能科技股份有限公司，自主研发全自动医用口罩生产线，用实际行动践行国有企业的使命担当。
第三部分 报告结语

公司始终秉持“第一质量，用户至上”的服务理念，坚持以市场为导向，以顾客满意为标准，全面贯彻落实“优化管理，改进创新，LS以品质传动世界，以卓越成就价值”的质量方针，持续改进质量管理系统，以卓越的质量以及优秀的服务筑牢良好的信用，以体制机制变革激活内生动力，推进产品升级、技术升级、顾客升级，着力拓展“三新”市场，加速提质增效，以创业创新驱动转型升级，培育新动能，布局新发展，增强发展后劲，强化执行力建设，倡导责任担当，抓落实、强激励、重考核、硬约束，推动企业持续、健康、快速发展。

未来公司将大力弘扬诚信合作、和谐发展的社会主流文化，以强烈的责任感和高度的使命感来扎实推进质量管理，稳固维护企业信用，以卓越的产品质量占领市场，以良好的信誉留住顾客，自觉履行企业社会责任，加强公益事业管理，以及参与社会精准扶贫，为打造优秀的中国民族品牌，为促进中国关节轴承行业的繁荣与发展而不懈奋斗。

本报告系龙溪股份2020年度质量信用报告，衷心希望各位专家、客户、读者不吝赐教。
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